



秘书长根据第 1284 (1999) 号决议第 14 段提出的第十三次报告

一. 导言

1. 本报告是按照安全理事会第 1284 (1999) 号决议第 14 段提出的, 该段中安理会要我每四个月报告一次伊拉克在遣返所有科威特国民和第三国国民或送回其遗体方面履行义务的情况。本报告简要说明 2003 年 4 月 11 日上次报告 (S/2003/419) 以来有关的事态发展, 包括高级协调员尤利·沃龙佐夫的活动。

二. 背景

2. 4 月 11 日, 科威特新闻大臣谢赫·艾哈迈德·法哈德·萨巴赫向科威特新闻社宣布悬赏搜寻 1991 年第一次海湾战争期间被伊拉克捕获的科威特战俘的下落。

3. 4 月 19 日, 副首相兼内政大臣谢赫·穆罕默德·卡莱德·萨巴赫表示科威特保安工作队正在同联军协调搜索科威特的战俘。美国中央指挥部总指挥汤姆·弗兰克将军在 5 月 9 日新闻发表会上宣布, 联军将继续同国际社会, 特别是科威特不懈努力, 寻找自 1991 年以来在伊拉克失踪的军民。

4. 5 月 17 日, 《纽约时报》报道在伊拉克巴格达以西的哈巴尼亚市发现了埋有科威特战俘尸骨的乱葬坑。报道说, 发现之后不久, 科威特法医工作队已登程前往哈巴尼亚取回一些尸骨进行脱氧核糖核酸 (DNA) 测试。

5. 5 月 21 日, 石油大臣谢赫·艾哈迈德·法哈德·艾哈迈德·萨巴赫在科威特的新闻发布会上重申政府当局和民间组织致力于寻找科威特失踪者和战俘的下落, 以使科威特的国家人道主义悲剧画上句号。

6. 大不列颠及北爱尔兰联合王国首相派往伊拉克的特使, 议会成员 Anne Clwyd 于 5 月 27 日前往科威特同高级政府官员和当地人民会晤, 除其它外, 讨论 605 名失踪的科威特和第三国国民的问题, 自 1991 年海湾战争以来这些人一直下落不明。



7. 5月28日至30日在德黑兰召开的第十三届伊斯兰外交部长会议发表了最后公报，呼吁伊拉克人民、占领军和联合国利用一切手段在联合国决议的架构内解决科威特和第三国国民失踪的问题。
8. 科威特副首相兼内政大臣6月15日访问德黑兰之后表示，搜索科威特失踪者和战俘委员会的成员将同伊朗方面就这个问题交换资料和专门知识。
9. 科威特战俘和失踪者搜索和调查委员会发言人Fayez al-Anezi在6月16日发布的声明中表示，前个月在萨马瓦发现的乱葬坑中已掘出66具疑为科威特战俘的尸骨，并已运回科威特。
10. 技术小组委员会7月6日在科威特举行了第43次会议之后，科威特失踪者和战俘事务全国委员会副主席易卜拉欣·马吉德·沙欣7月8日向科威特新闻社发表声明说，伊拉克代表团表示当局继续搜索可能埋有科威特战俘尸骨的乱葬坑。
11. 7月29日，《纽约时报》发布了有关祖贝尔附近一个40亩墓地的报道，该墓地原来埋葬的1990年伊拉克入侵科威特时死亡的114名科威特人随后“神秘”消失。
12. 8月4日，科威特常驻代表团代办奥泰比先生通报科威特当局辨认了以下另两名失踪者的尸骨：Ibjad Aloush al-Mutairi 和 Lafi Faihan Mohammad Laili al-Mutairi, 科威特受害人尸骨总数达到13人。

三. 最近的活动

13. 高级协调员4月23日同安全理事会主席，墨西哥的阿道夫·阿吉拉尔·辛塞尔大使会晤。协调员表示，他认为伊拉克目前局势有利于加强搜索失踪的科威特和第三国国民，包括斯派克上校。
14. 4月24日，协调员向安全理事会简介了失踪的科威特和第三国国民或其尸骨遣返的情况，表示当局必须在伊拉克实行管制，设立机构专门负责解决科威特失踪者的问题，使第1284（1999）号决议第14段付诸实施。
15. 安全理事会表示支持协调员的工作，要他的任务继续下去。安理会许多成员（巴基斯坦、德国、智利、美利坚合众国、几内亚和墨西哥）指出，伊拉克政府瓦解之后是一个很好的政治机会来解决这一人道主义问题。法国和巴基斯坦还呼吁联军当局协助协调员执行他的任务。
16. 安全理事会会议之后，安理会主席向新闻界发布声明，呼吁所有国家、组织和个人凡有能力资助调查工作者，加紧努力提供消息以便找出605名失踪的科威特和其它国家国民的下落。

17. 4月24日,协调员同科威特常驻代表穆罕默德·阿布哈桑大使会晤。协调员表示,他认为科威特最好派一工作队前往伊拉克寻找失踪者。科威特常驻代表告知协调员说,已有一工作队派往巴士拉,届时将前往巴格达执行其任务。
18. 4月25日,协调员同美利坚合众国副常驻代表詹姆斯·坎宁安大使会晤,协调员告知美国大使说,他前一天会见了红十字国际委员会(红十字会)代表,促请该组织加紧努力。
19. 科威特失踪者和战俘事务全国委员会5月19日在科威特同三方委员会成员举行会议,会议由该委员会主席谢赫·萨利姆·萨巴赫·萨利姆·萨巴赫主持。三方委员会在该次会议上就挖掘尸骨和辨认身份的正式程序达成了协议。
20. 安全理事会5月22日第1483(2003)号决议通过之后各成员发表的声明中提到科威特失踪者的问题。美国提醒伊拉克他们对于萨达姆·侯赛因统治期间受害的科威特和其它国家国民负有义务;联合国要求安理会审议遣返科威特和第三国国民和科威特档案的进展情况。
21. 5月28日,协调员接到科威特失踪者和战俘事务全国委员会主席的邀请访问科威特,进一步探讨有关科威特战俘的问题。
22. 6月1日,三方委员会在红十字会巴格达办事处举行了第25次会议。科威特、沙特阿拉伯、法国、联合王国、美国和代表伊拉克的联盟临时当局出席了红十字会主持的会议。会议将技术小组委员会的任务期限延长六个月,并通过挖尸检验和确认遗骨身份的正式程序。
23. 美国在三方委员会会议上谈到美国失踪或被俘的迈克尔·斯科特·斯派克上校的案件,表示仍在努力确定斯派克上校命运和下落。¹
24. 6月8日,科威特副首相兼国务和内阁事务大臣穆罕默德·萨巴赫确认了在萨马瓦乱葬坑内发现的一个科威特战俘遗骨的身份。遗骨被认定属于Saad Mishal Aswad al-Anizi。这次DNA确认是在科威特失踪战俘方面发现的第一个法医证据。
25. 6月10日,科威特失踪人员和战俘事务全国委员会副主席说,委员会将通知那些姓名列入伊拉克代表团在巴格达举行的三方委员会和技术小组委员会会议上提出的名单的149名战俘的家属。6月2日至5日在巴格达举行了一次技术小组委员会会议。
26. 6月14日,第二个科威特人的遗骨被确认属于科威特士兵Ahmed Abdullah Abdul Rasooul al-Qalaaf。据报,他在占领科威特三个月后被伊拉克部队俘虏。
27. 6月16日,协调员向安全理事会简报了归还所有科威特财产和档案的情况。关于失踪人员问题,他告知安理会,已经取得一些进展,因为从萨马瓦乱葬坑中

¹ 关于斯派克上校的进一步资料,请参见2003年4月8日《纽约时报》。

挖出了一些囚犯遗骨；一个科威特人的遗骨已肯定确认，其家属已得到通知。协调员强调科威特人必须在确定其失踪人员身份方面作出更多努力。

28. 6月16日，协调员在科威特驻纽约代表团会晤了科威特失踪人员和战俘事务全国委员会主席。主席提及美国在实地为解决失踪人员问题上的出色合作。

29. 6月19日，协调员前往华盛顿特区会晤了主管近东局助理国务卿帮办菲洛·迪布尔先生及国防部美国战俘和战争中失踪人员办公室的 Adrian Cronauer 和 John Unangst。他们向协调员简报了斯派克上校的情况，并保证继续就他的档案开展工作。

30. 7月2日科威特常驻代表与协调员会晤时表示，经 DNA 测试确认了第三个科威特人遗骨的身份，而且科威特人现在不得不相信，所有被列为失踪的科威特人可能都已经死亡。常驻代表还告知协调员，科威特政府设立了一个新的工作队，以加紧回收科威特失踪人员遗骨。

31. 在7月14日的信中，科威特常驻代表向协调员通报了三方委员的技术小组委员会在红十字会的主持下7月6日在科威特举行的第43次会议。会上，伊拉克代表团向与会者报告发现有科威特战俘遗骨的三个新场地。科威特常驻代表告知协调员，科威特当局正在查验从遗骨上提取的样品，以确定其身份。

32. 在7月30日的信中，科威特常驻代表团代办向协调员通报了关于科威特当局确定的科威特人(和一名第三国国民)名单的最新情况。其中包括: Saad Meshal al-Enezi、Ahmed Abdullah al-Ghallaf、Saleh Ali al-Hayani、Enam al-Edan、Naser al-Enezi、Abdullatif al-Wahab、Mahmoud Sayed Reda、Faihan Mohammad al-Mutairi、Nasser Sherif al-Kalghi、Jassem Hamid Abdallah al-Samak 和 Daad Omar al-Hariri (黎巴嫩国民)。

33. 8月2日，协调员前往科威特，首相谢赫·萨巴赫·艾哈迈德·贾比尔·萨巴赫在那里接见了她，科威特新闻大臣穆罕默德·阿布哈桑先生出席了会见。首相表示希望伊拉克稳定，科威特失踪人员和财产问题取得进展，并感谢协调员的活动。协调员向他保证将继续为解决这一问题竭尽全力。

34. 同一天，协调员会晤了外交事务大臣谢赫·穆罕默德·萨巴赫·萨利姆·萨巴赫，讨论伊拉克境内的最近事态发展。外交大臣和协调员同意，协调员的任务将包括会晤伊拉克政权官员以收集关于科威特失踪人员的资料。

35. 当天稍晚时，协调员会晤了科威特失踪人员和战俘事务全国委员会副主席。副主席对于委员会得到联盟临时当局及联盟临时当局指定的伊拉克官员在确定失踪人员和战俘命运方面的合作表示感谢，并赞扬年初在约旦举行的技术小组委员会会议与会者的合作。

四. 意见

36. 在伊拉克发现乱葬坑，随后确认了包括科威特失踪人员在内的遗骨的身份，给家属带来结束感，同时也揭示了前伊拉克政权实施的暴行。

37. 我谨藉此机会向经受了超过 12 年不确定的痛苦的科威特国民和第三国国民家属表示衷心慰问，并希望通过科威特官员与联盟当局继续协作发现和确认遗骨，所有档案将在今后几个月中得到解决。

38. 三方委员会，这个解决科威特失踪人员问题的主要机制，最近制定了挖尸检验和确认遗骨身份的程序。我认为应加紧这种努力，以便解决科威特的长期人道主义关切。

39. 我谨强烈鼓励伊拉克和科威特继续在三方委员会和红十字委员会的框架内协作。鉴于这个问题正在取得进展，安全理事会不妨在 12 月份提交关于遣返和归还所有伊拉克国民和第三国国民或其遗骨，以及关于归还伊拉克夺取的所有科威特财产，包括档案的下一期报告时结束协调员的任务。